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O MONEDĂ DE LA ALEXANDRU CEL BUN 
PE LAHOVA, COMUNA BANCA (JUDEŢUL VASLUI) 

Gheorghe Gherghe 

Cuvinte cheie: Valea Lahova; satele Banca şi Ghermăneşti din comuna 
Banca, judeţul Vaslui; a fost descoperită; monedă emisă în timpul domniei lui 
Alexandru cel Bun, domnul Moldovei ( 1 400- 1432). 

Keywords: Valley Lahova; the villages Banca and Ghermanesti, from Banca 
commune, region Vaslui; was discovered; a coin emmited during the reign of 
Alexander the Good, lord of Moldavia ( 1400- 1432). 

Abstract 
On Lahova, valley between the villages Banca and Ghermanesti, from Banca 

commune, Vaslui region was discovered in the summer of the year 2007 a coin 
emmited during the reign of Alexander the Good, Lord of Moldavia ( 1 400- 1 432). It is 
a silver coin, an dit belongs to the 3rd kind and has a diameter of 1 7  mm and weights 
0.90 g. 

Lahova, în prezent Loava este o vale între actualele sate Banca şi 
Ghermăneşti. Prima atestare documentară a acestui toponim este din 1 8  iunie 1444 
(6952), într-un document emis de Ştefan voievod, fiul lui Alexandru cel Bun, scris de 
Mihail logofăt. Atunci i-au fost întărite preotului Toader din Bârlad proprietăţile pe 
care le avusese fratele lui, preotul Draghie, în partea de nord a târgului Bârlad. Între 
aceste proprietăţi se găsea: "[ . . . ] şi, pe Lahova, unde a fost mânăstire a fratelui său, a 
popiii lui Draghie"1 În documentele ulterioare, Drăghie apare ca protopop şi ca tată a 
două fete2 Una dintre ele s-a căsătorit cu Ivanco Mihăilaş, fiul lui Mihail de la 
Dorohoi. Probabil că în acest context, Drăghie şi-a cedat proprietăţile de lângă Bârlad 
fratelui său Toader şi a plecat la Pomârla, sat aflat în proprietatea sa şi - care ulterior 
apare în stăpânirea urmaşilor lui Ivanco3 

Pe Lahova, Draghie a avut o mânăstire, dar şi un sat. Cercetări le noastre din 
vara anului 2007 au dus la descoperirea urmelor arheologice ale acestui sat, în partea 
superioară a pârăului, pe panta de sud a văii, în apropierea unei vechi aşezări de tip La 
Tene.4 

1 DRH, A. Moldova, voi. I, doc. 248, p. 35 1 .  
2 Gh.Ghibănescu, Surete şi izvoade, XXIII, p. 55, 88; DIR, A.  Moldova, XVI/ 1 ,  doc.346, p. 82; 
Petronel Zahariuc, "Mihail de la Dorohoi şi descendenţă sa ", în "Arhiva Genealogică" 1 
(VI), 1 994, 1 -2, p. 1 8 1 ;  Maria Magdalena Szekely, "Sfetnicii lui Petru Rareş ", Editura Univ 
"Al. I .  Cuza", Iaşi, 2008, p. 324-325, anexa 3 1  de la p. 5 1 9. 
3 Maria Magdalena Szekely, op. cit. , p. 324-325. 
4 Ghenuţă Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic a/judeţului Vaslui, Editura 
Litera, Buc., 1 980, p. 55-60. 
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Documentul din 1 8  iunie 1 444 menţionează dispariţia mânăstirii. Credem că 
acest fapt a avut loc la un atac al tătarilor. Acest atac a fost menţionat de Grigore 
Ureche "[ . . . ] de la Jeatul 6948<1 440> dichiemvrii 1 2  zile, iarăşi au intrat tătarii în 
Ţara de jos, de au prădat şi au ars Vasluiul şi Bârladu1"5 Probabi l  cu această ocazie au 
ars satul şi mânăstirea lui Drăghie. În această învălmaşală poate s-au pierdut şi banii, o 
monedă fiind descoperită de noi, în vara anului 2007, îm vatra vechiului sat. Este un 
gros de la Alexandru cel Bun, aparţine tipului III 6, având un diametru de 1 7  mm şi o 
greutate de 0,90 g. Moneda este puţm deteriorată, neavând condiţii de protecţie. 

Pe avers, ea prezintă capul de bour cu coarnele arcuite puternic spre interior şi 
cu urechile romboidale. Între coarne este prezentată steaua cu cinci colţuri. În partea 
de jos, în dreapta, este reprezentată rozeta, iar în stânga semiluna. Inscripţia de pe 
avers este specifică tipului III :  MONA ALEXANDRI. 

Pe revers apare scutul despicat cu trei grinzi şi cu cinci flori de crin, în partea 
stângă. În dreapta scutului apare semiluna. Deasupra scutului, este prezentă o rozetă 
cu cinci globule. Inscripţia de pe avers WD. MOLDA VIENSIS. 

Moneda - avers Moneda - revers 

5 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, Editura Minerva, Buc., 1 978, p. 30. 
6 George Buzdugan, Octavian Luchian, Constantin Oprescu, Monede şi bancnote româneşti, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 980, p. 6 1  
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